



15日,在津巴布韦首都哈拉雷市中心,人们从装甲车前走过

(新华社发)

津巴布韦总统被软禁 首都居民生活如常

□新华社特稿(记者 杜鹃 胡若愚)

津巴布韦政局突变后,15日下午,南非总统雅各布·祖马说,他同津巴布韦总统罗伯特·穆加贝通了电话,后者被软禁在家,但“安好”。国际媒体报道,津巴布韦首都哈拉雷街头当天平静。

非洲联盟、联合国等多方敦促津巴布韦政府与军方和平化解目前的政治危机。

自称津巴布韦执政党的“推特”账户称,先前被穆加贝解除副总统职务的埃默森·姆南加古瓦将担任过渡领导人。这一说法有待证实。

1 执政党“认可”?

津巴布韦国防军司令康斯坦丁·古韦亚·奇文加13日警告,执政的津巴布韦非洲民族联盟-爱国阵线如果不结束内斗,军方将“毫不犹豫地介入”。14日,执政党青年团谴责奇文加发表“叛逆”言论和军方威胁干政,指认奇文加此举构成“叛国”。

14日晚,军方开始行动,连夜控制国家电视台,哈拉雷街头及周边地区出现全副武装的军人和装甲车。军方发表声明,已经控制穆加贝全家,但会确保他们安全。

现年93岁的穆加贝15日没有现身。按照南非总统府的说法,穆加贝在通话中告诉祖马,他被软禁在家,但还“安好”。

当天,自称非洲民族联盟-爱国阵线官方账户的“推特”账户连发数条“推文”,表示这个执政党有解决“自身问题”的方式,局势稳定,津巴布韦依旧欢迎投资。

这些“推文”说,津巴布韦“没有发生政变”,只是“不流血的过渡”,“腐败和不法分子被逮捕”,“一名被妻子利用的老人被扣留”,但“第一家庭”是安全的。

“推文”还说,先前被穆加贝解除副总统职务的姆南加古瓦将临时出任党主席。

不过,有媒体质疑该“推特”账户的真实性。这个账户已经运营6年多,粉丝超过5.6万人。另一个“推特”账户称,它才是真正的津巴布韦执政党官方账户,指认对方混淆视听。

当晚,执政党青年团领导人库德加奈·希潘加在国家电视台发表声明,就他前一天“诋毁”军方的言论表示道歉,说“我们这个大错中学到了很多”。他同时强调,这番忏悔表态系自愿发表,并非遭到军方强迫。

就在14日,希潘加还说,青年团准备为保卫穆加贝而牺牲。

2 首都居民生活如常

路透社分析,尚不清楚军方的行动会否为穆加贝37年的执政画上句号,但军队将领眼下似乎只想阻止“第一夫人”格雷丝·穆加贝掌权。

本月6日,穆加贝宣布解除姆南加古瓦职务。外界普遍认为,穆加贝此举是给格雷丝出任副总统、继而“接班”铺路。

在津巴布韦很有影响力的退伍军人协会15日表态支持军方,认为穆加贝不应继续担任总统和非洲民族联盟-爱国阵线主席,要求这一执政党设立调查委员会,调查穆加贝及他为何允许格雷丝侮辱老兵和军队。

截至当天下午,哈拉雷街头平静,只是市中心地带的交通没有往日繁忙。法新社报

道,哈拉雷居民大都没有太为留意出现在街头的军人,正常上下班。

提早给自家店铺关门的手机店老板拉姆比·凯特夫说,这两天的局势变化令她惊讶,“我从不认为这种事会发生,大家以往认为穆加贝和格雷丝是不能动的大人物”,“或许国家从此又能开始发展”。

夜幕降临后,街头的行人比往常少,而在一处街心公园内,一对老夫妇似乎对周边巡逻的士兵毫不警觉:“有什么好害怕?这是一个自由的国家。”

路透社报道,天黑后,坦克封锁了道路,持有自动武器的士兵坚持巡逻,但没有阻拦街头步行的人。

3 各方呼吁和平解决

津巴布韦的局势引发各方关注。

南非媒体报道,南非国防部部长诺西维韦·马皮萨-恩卡库拉与国家安全部部长邦哈尼·邦戈已经飞赴津巴布韦,旨在安排穆加贝与军方领导人会面。

非洲联盟、联合国等国际组织也敦促各方采取和平方式解决当前政治僵局。

美国国务院15日说,局势

仍在变化,美方将继续观察,并且同津巴布韦军方和外交部都保持联系。对津巴布韦国内政治,美方“不选边站队”,也“不会容忍军队干涉政治进程”。

中国外交部发言人耿爽当天在例行记者会上说,津巴布韦保持和平稳定发展,符合津巴布韦、地区国家的根本利益,也是国际社会的普遍期待,希望津巴布韦有关方面妥善处理内部事务。

保障房成了“楼脆脆” 伊朗总统下令彻查

□新华社特稿(记者 杜鹃)

伊朗西部克尔曼沙阿省萨尔波勒扎哈卜县在12日晚发生的7.3级地震中受灾严重。当地一租理应抵御8.0级地震的社会福利性公寓楼遭严重损毁,周边的私人住宅却几乎安然无恙,引发不少保障房住户不满。

前往灾区视察的伊朗总统哈桑·鲁哈尼14日承诺,将彻查保障房项目缘何不抗震,并对罪魁祸首严惩不贷。

最新消息显示,地震已造成伊朗474人死亡,9388人受伤。

在这次的两伊边境强震中,伊朗至少有14个省份受到波及,其中,克尔曼沙阿省灾情最严重,萨尔波勒扎哈卜县至少有280人死亡。

在当地工薪阶层居民区沙希德·阿克巴里,一组公寓楼损毁严重,外墙坍塌。这是名为“善意”的全国性保障房项目的一部分。这一项目由鲁哈尼的前任马哈茂德·艾哈迈迪-内贾德执政时主导实施,迄今建造大约200万套住宅。

眼见家园被毁,附近的私人住宅却几乎安然无恙,不少保障房住户愤怒不已。

现年42岁的费尔道斯·沙赫巴齐说:“旁边的楼房都没有毁坏,因为他们由私人承包商建造。”

另一名住户穆尔塔扎·阿克巴里告诉法新社记者:“看,一切都被毁了,政府至少应该取消我们的房贷。这里只有穷人和工薪阶层。”

伊朗总统鲁哈尼14日在视察灾区时说,必须查清这一身为全国性保障房项目的公寓楼为何受损严重,“应该调查这类住宅的问题,政府肯定会跟进这件事,揪出罪魁祸首,给公众一个交代”。

他承诺,政府会向那些成为灾民的保障房住户提供现金和贷款,以帮助他们按自己的意愿寻找承包商建造新家。

按照美联社的说法,“善意”全国性保障房项目在建成之初就爆出不少问题,如一些小区门前没有铺设道路、没有配套的供水管道,还有人担心伊朗地震多发,而这些低质量的建筑无法抵御。



15日,在伊朗萨尔波勒扎哈卜县,民众在废墟中搜寻物品 (新华社发)